

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales. — Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIX

ALMERIA.—Domingo 8 de Enero de 1.928.

Número 22.334

EL MEJOR REGALO

Este año los Reyes Magos, esos que son la gran ilusión de los niños de caritas sonrosadas y guedejas rubias y negras, han venido con el mejor regalo posible. Han traído un regalo de caridad, que no esperaban las pobres gentes que viven en la miseria. La pobreza les hizo llevar a los Montes de Piedad, de sus mermados ajueres, las ropas necesarias, las que habían de mitigar el frío en los rigores del invierno y tapar sus desnudeces. Por esos envoltorios de unas sábanas, alguna camisa y falda, apenas si recibieron unas cuantas pesetas que mitigaran el hambre de unos días, pocos días. Más, ¿cuándo podrían volver a llevar esas miserables pesetas, para adueñarse con ellas nuevamente de esas prendas que la necesidad les hizo entregar en el Monte de Piedad, no sin antes derramar unas cuantas lágrimas?

Los Reyes Magos, este año en forma de un Gobierno caritativo, vinieron en estos días a enjugar esas lágrimas que resbalaron por las mejillas. No hay que decir el contento de esas pobrecillas gentes al tener noticias de este rasgo de generosidad. No; no esperarían ellas que hubiese quien se acordara de la estrechez en que viven, del bien que va a llegar a sus manos, devolviéndoles los lotes de ropas empeñadas, que en estos días de un invierno bien riguroso vendrán a cubrir sus cuerpos. Lotes pobres que no excederán de veinte y cinco pesetas, que representan la mayor miseria.

Y no es sólo el contento que va a llevar a muchos hogares este arranque generoso del Gobierno, si no el que nos hace sentir a todos los que sabemos avalar este desprendimiento. No existe mejor uso del dinero que el que se emplea en socorrer al desvalido. Jesús, el gran y divino Jesús, no sólo instauró en el mundo la caridad, que siempre se denomina cristiana por venir de El, si no que la recomendó y practicó acercándose a los humildes. Este rasgo gubernamental bien merece un aplauso sincero, sin reservas de ninguna clase. Además, él representa una enseñanza, un estímulo; camino a seguir por los poderosos, que deben acordarse en todo momento

de los que necesitan de su desprendimiento y generosidad.

Las pobres recibieron esta noticia con un regocijo inesplicable, y en bandadas acudieron a las puertas del Monte de Piedad para cerciorarse de si era verídica la nueva que hasta ellas llegó. Era necesario presenciar aquella avancha, que necesitó la fuerza armada para disolverse. Falange numerosa de gentes necesitadas que tienen que acudir a empeñar ropas de poco valor, necesarias e imprescindibles, y, que apesar del lujo deslumbrante que cada día reina más en nuestra capital, oculta muchas estrecheces bajo ese oro ficticio que, en la mayoría de las ocasiones no es si no oropel.

Se gasta, se emplea tanto dinero en tantas cosas y empresas, que bien ha merecido la pena que nuestros gobernantes pongan su atención en remediar en parte la pobreza. Por eso ha sido esta noticia simpática acogida con aplauso general. Un rasgo poco acostumbrado que viene a llevar un rayo de luz en los que la fortuna no entró en sus misereros hogares.

Precisamente en estos mismos días ha llegado a nuestras manos, por coincidencia, la lista de los lotes que iban a venderse en el Monte de Piedad en pública subasta. Nuestra vista recorrió partida por partida, y nuestra alma se entristecía. Unos colchones, mantas, sábanas, ropas de un bebé, retazos de tela, mantones, ternos completos. Todo ello representando esas grandes necesidades de las últimas capas sociales. ¡Cuántas privaciones significaban aquella interminable lista de prendas, que sirvieron para cambiarlas por unas cuantas pesetas!

Es muy posible y quizá nos equivocaremos, que Almería en los inventarios que se van a hacer de lotes empeñados, que no lleguen a veinte y cinco pesetas, va a figurar a la cabeza de las demás capitales. Mucho celebráramos no acertar en estas predicciones, pues ello evidenciaría hasta la saciedad lo que siempre venimos diciendo en estas columnas: que no nos hacemos cargo de la gran crisis que viene atravesando Almería. Los que no la

sufren tan intensamente como la inmensa mayoría, no pueden ni siquiera concebir que llegue a tal extremo.

¡Bendito sea este acto gubernamental que va a alegrar muchos hogares!

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

8 de Enero de 1.883

Recibióse un telegrama dando cuenta de haber quedado solucionada la crisis ministerial, enear-

El Dr. Muñiz y Pablos, ilustre sábio y nuevo Obispo español

Ha poco días ha aparecido en la «Gaceta» el nombramiento de Obispo de Pamplona en la persona de uno de los miembros más doctos de los que hoy componen el Tribunal de la Rota. El Doctor Muñiz.

Es cierto que continuamente la implacable muerte, hace desaparecer del Episcopado español sus más brillantes constelaciones. Ayer el Prelado de Zamora, antes el primado Dr. Reig, hoy el virtuosísimo de Guadix; pero también no menos cierto que la fecundidad de Nuestra Gran Madre, la Iglesia de Cristo, es tan potente, que al oscurecimiento de estos astros alumbran otros nuevos que dejan a buen cubierto la fé católica y divinidad de Ella.

Se apagan luces, más aparecen potentísimos faros nuevos que imposibilitan el paso al error, no dejando sin sus resplandores, aislado el camino de la única verdad: Dios.

Hoy dedico mi trabajo recordando a este sábio, santo e ilustre barón, gloria de España, de la iglesia y de su Episcopado, y aunque a nosotros no nos quepa ganar esta antorcha para nuestra Diócesis, porque ella hoy la rije pleno de vida, otro sábio y santo religioso, hijo preclaro de San Agustín, nos congratulamos haciendo breve y lijera biografía del Dr. Muñiz, andaluz de origen y antiguo Arcipreste de nuestra convecina provincia de Jaén, y a la vez porque, entre otros campos, militó este sábio en el de la prensa. Es, pues, compañero nuestro, y al felicitarle nos felicitamos. Pocas líneas se necesitan para hacer su historial, pero éstas como vulgarmente se dice, «no tienen desperdicio». Debíase a la biografía que de él hace nues-

gándose nuevamente el señor Sa-gasta de formar Gobierno.

—Falleció el ayudante de Obras públicas don Antonio Galvez y Saez.

—Fueron designados magistrados suplentes de la Audiencia, don Justo Tovar y Tovar y don Francisco Iribarne e Iribarne.

—Un empleado del Ayuntamiento llamado Juan García, que estaba dedicado a la faena de podar árboles, cayó desde uno de éstos en la plaza de los Olmos, resultando con una herida y lesiones de bastante gravedad.

tro colega madrileño «El Debate», y a la charla habida con un íntimo amigo y compañero suyo que entre nosotros convive y que le profesa fraternal cariño, el muy ilustre señor Arcipreste de nuestra Catedral Dr. don Antonio García Fernández.

Don Tomás Muñiz y Pablos nació el día 20 de enero de 1874 en Castaño de Robledo (Huelva); sus padres se dedicaban al comercio. A los once años ingresó en el Seminario de Sevilla, donde cursó toda la carrera eclesiástica y se doctoró en Filofía, en Teología y en Derecho Canónico. Fué ordenado de presbítero el 18 de diciembre de 1897.

En la Universidad Pontificia de Sevilla desempeño durante los años de 1897 a 1905 las cátedras de Latinidad, Teología Pastoral, Sagrada Escritura, Derecho público, Eclesiástico y Derecho Internacional. Fué doctor de los Claustros de Filosofía y Derecho Canónico. Actuó como notario en la causa de beatificación del beato Diego de Cádiz y como teniente fiscal en el tribunal del Obispado. Ejerció la cura de almas en la parroquia de Santa Cruz.

En 1905 se trasladó a León, donde fué Provisor y Vicario general del Obispado, rector del Seminario, profesor de Teología Moral y Sociología. Canónigo Penitenciario de la Catedral presidente de la Junta Central de conferencias marales y vocal del Consejo de vigilancia. En 1.910 fué Arcipreste de la Catedral.

En 1910 fué nombrado Arcipreste de la Catedral de Jaén, y además prefecto del Seminario de Baeza, profesor de diversas disciplinas, Vicario foráneo del Arciprestazgo de Baeza, examinador

y juez sinodal y vocal del Consejo diocesano de administración.

En 1924 se trasladó a Madrid, donde es actualmente auditor del Tribunal de la Rota y profesor de Derecho Canónico del Seminario.

El señor Muñiz y Pablos durante su estancia en Sevilla escribía crónicas literarias para «El Correo de Andalucía». Es comentarista de Derecho Canónico. Ha publicado los siguientes libros: «Instrucción para el cumplimiento del decreto. No témere sobre esponsales y matrimonio». «Los poseedores públicos, los últimos sacramentos y la sepultura eclesiástica». «Derecho capitular», «Derecho Parroquial», «Procedimientos eclesiásticos» y «El nombramiento de Obispos en España» (discurso).

Mucho más pudiera decirse del Dr. Muñiz siendo como nos es conocida su vida, pero no queremos herirle en su sencillez y humildad.

Cerraremos estas líneas manifestando a nuestros lectores y a sus nuevos feligreses de Pamplona, que en él encontrarán un «verdadero y amante Padre», un gran orador al estilo de San Pablo y con la elocuencia de San Agustín y un Pastor tan sabio, prudente y celoso que se dejará conocer y querer de su grey de tal modo, que no habrá oveja para él desconocida, ni rebaño para el que no le conozca.

M. GARCIA

LA SUSCRIPCION

El monumento a Salmerón

Próxima a terminar la suscripción popular abierta para erigir un monumento al ilustre almeriense don Nicolás Salmerón y Alonso, en su pueblo natal de Alhama, y no queriendo la Comisión organizadora que un solo hijo de Almería desconozca el propósito, se han designado los establecimientos que a continuación se expresan, para que sirvan de centros de recaudación:

En la calle de Granada, droguería de Bustos; Paseo del Príncipe, Brillantes Regent; plaza de Santo Domingo, farmacia de don Cristóbal Romero; plaza de Nicolás Salmerón, zapatería de Muley; calle de las Tiendas, sombrerería de Plaza Milán, y calle de la Almedina, establecimiento de don Lorenzo Cortés.

LA MODERNA CLÍNICA DENTAL

Y LABORATORIO DE PROTESIS DEL REPUTADO ODONTÓLOGO BILBAINO

Don Enrique G. Borreguero

se traslada a la casa de don Esteban Viciana, Boulevard del Príncipe 51, (al lado de la de ahora).

Los trabajos protésicos a cargo del reputado y conocido protésico de Francisco Teuriño.



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Francisca Soria López,

QUE FALLECIÓ EN ESTA CAPITAL EL DIA 9 DE ENERO DE 1.926

R. I. P.

Su viudo don Rafael Valverde Rodriguez, y demás familia

SUPLICAN a sus amigos que se sirven encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, y que asistan a las misas y jubileo que se celebrarán mañana día 9, en la parroquia del Sagrario, (siendo la mayor a las 8) por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

UN PROBLEMA QUE DEBE CONOCER ALMERIA

Cómo se protege a la industria pesquera, que es la principal base de su alimentación.

La industria pesquera almeriense atraviesa por una crisis espantosa; no obstante, ¡aquí no notamos la diferencia!

La merluza siempre con iguales diferencias de una peseta cincuenta céntimos el kilogramo, a dos pesetas; esto, en su periodo más crítico; en la época de abundancia, para qué hablar; llegan las cotizaciones de venta del Mercado hasta 0'75 la merluza, como pueden demostrar las estadísticas de la Delegación de Abastos, si es que existen.

La merluza y así mismo los demás pescados elegidos, son los reguladores de los artículos caros de consumo público; los de especies inferiores influyen igualmente en las valoraciones de cuanto supone el abasto de la población.

Todos los Armadores pesqueros tienen su compensación en el excedente de pescado que, una vez abastecido el Mercado público, les son adquiridos para la exportación.

Ellos nunca fijan el precio; ¡venden por lo que le quieren dar! Además de que el pescado no es un artículo de fácil conservación y hay que procurar por todos los medios que se realicen las operaciones con rapidez, porque a ca-

da minuto que transcurra pierde un considerable valor.

En cuanto al tráfico, no hay medio humano de expedir las facturaciones, por las exigencias de la Compañía de los ferrocarriles

Anteayer, porque no llegaron a la hora establecida por unos señores, las nueve y media de la mañana, se quedaron más de treinta bultos en tierra, con un peso aproximado de tonelada y media.

Con esto lo que resolvieron fue aburrir a los que se dedican a esta clase de negocio. ¡En cambio, el correo salió a las once y cuarenta!

Como decíamos anteriormente, una flota pesquera que tiene un excesivo gasto, no encuentra protección en cuanto a compensación en el Mercado público; no la encuentra en los que adquieren dicha producción, por los obstáculos que a su vez encuentran en las Compañías ferroviarias.

Por si esto era poco, sufren los Armadores pesqueros un porcentaje tan elevado en los tributos, que se les hace imposible la vida.

En los Juzgados andau danzando infinidad de ellos que no pudieron satisfacer sus compromisos comerciales, apesar de ser la mayoría de ellos personas honradas.

Por último, por si nos faltaba poco, una Compañía del Norte instaló en nuestra capital una industria pesquera compuesta de dos parejas de vapores dedicadas a la pesca del «Bou»; además instaló una fábrica de industria conservera que honraba a Almería en todas partes.

Este solo industrial, que en el año anterior halló liquidado con una pérdida de «ciento diez mil pesetas», ha tributado por impuesto de Alhóndiga, sin haber utilizado dichos servicios, toda vez que las operaciones de subasta las ha realizado en almacenes de su propiedad, la cantidad de «diez mil pesetas».

En cambio, ha sido el que ha abastecido el Mercado público en una proporción de un cincuenta por ciento o más.

Pues hé aquí el resultado que se nos ofrece por la protección que percibe la industria pesquera en general:

Que el principal elemento productor se marcha, y a él le seguirán todos los demás; y se marcha porque en Cádiz tienen libertad absoluta para ingresar el pescado en la Alhóndiga para subastarlo, pues es el único que tributa.

Porque encuentra allí un rápido medio de transporte al interior.

Porque el hielo, triturado y a bordo, se vende a 38 pesetas la tonelada y aquí cuesta a 100 en almacén.

Porque el carbón, primera lista Almirantazgo, cuesta allí a 42 pesetas la tonelada, mientras aquí cuesta a 68 pesetas. Y así todo.

Cumpliendo con un alto deber, es por lo que me veo precisado a exponer a la consideración pública un problema de la gravedad del que señalamos y una vez que emigre de nuestra capital una industria tan importante como esta, echaremos a ver el principal problema de Abastos, aunque es muy posible que el ilustre Delegado nos dé la solución.

MANUEL L. SUAREZ. Secretario de la Asociación «El Faro» Delegado de la Federación de Almerienses

ACADEMIA DEL REDENTOR

DIRIGIDA POR

Don Julio Rull Calderón de la barca

Reyes Católicos, 14.--- ALMERIA.

Preparación completa del Bachillerato (Elemental y Universitario) por Ayudantes del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza; Aduanas (Mecanógrafo, Administrativo y Pericial), Comercio y carreras especiales, por personal del Cuerpo, licenciados y profesores-titular de reconocida competencia.

Las clases comenzarán el próximo día nueve.

ESPECTACULOS

En Cervantes

DE LA SEMANA

Terminaron su actuación en el escenario de Cervantes, la canzonetista «Judhit», la pareja de bailes de salón «Criollita y Heraldito» y el gran Linder con sus perfectas imitaciones de instrumentos, animales, aparatos y niños.

La última noche, Linder presentó a su perro «Thom», que produjo la admiración del público, sumando, restando y dando pruebas evidentes de que hay en estos animales algo más que el instinto que bien puede llamarse inteligencia, aunque solo sea rudimentaria.

Debutó «Salambó», que obtuvo franco y lisonjero éxito como bailarína, triunfando apenas apareció en escena por su belleza espléndida y su escultórica figura, de líneas perfectas y armoniosas.

Fue un éxito de mujer y de artista que empieza su triunfal carrera como si ya estuviese consagrada por los públicos.

Consuelito Gimenez «Salambó» fue ovacionada repetidas veces.

Anoche debutó la compañía Pekinense «See-Hee», de la que se destacan los acróbatas olímpicos Fansu and Peppi formidables saltadores que fueron ruidosamente ovacionados, sobre todo en los saltos de batuda, en uno de los cuales salta de diez sillas puestas en fila.

Los chinos «See Hee» realizaron diversos trabajos de equilibrio que fueron aplaudidísimos por su indiscutible mérito. El salto pasando por un cuadro en cuyos lados llevan cuchillos, fue realmente emocionante.

«Monna My», gustó al respetable público que la aplaudió con entusiasmo haciéndole repetir varios números.

Esta noche con la compañía «See Hee» actuará por última vez la bella bailarina «Salambó».

Salón Hesperia

En la próxima semana se proyectarán las siguientes su reproducciónes: «¿Porqué las jóvenes vuelven al hogar», «Muñecas», «La loca de la casa», «Mientras la Aldea duerme» y «Malvaloca».

Esta tarde a las tres y media y a las seis películas cómicas, la comedia en cuatro partes «Ricardito, estrella de cine» y continuación de la serie «Los de a galope», «La Aldea duerme» y «Malvaloca».

Para esta noche a las 9 y media se proyectarán las películas en cuatro partes «El amor lleva el volante» y en ocho partes «Fuego de amor».

En Variedades

Se pondrán las notables películas «Kena» «La canción de la huérfana» y «La mariposa de oro»

Películas para esta noche:

En dos partes «Una noche deliciosa» y en doce «El difunto Matias Pascal».

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Del Extranjero

Madrid 7

Dos ejecuciones

Telegrafian de Londres, que en la cárcel ha sido ejecutado Cutter, que asesinó a una dactilógrafa.

También ha sido ejecutado en Boston, Tomás, que asesinó a su esposa.

Un desafío

En Bolonia se han batido a sable los directores de periódicos Imparo Reste y Del Carino.

Este resultó herido.

Un vuelo de doce horas

Participan de Nueva York que miss Ruth Nichols, perteneciente a una distinguida familia, realizó un vuelo en doce horas desde aquella capital a Miami, cubriendo 1.800 kilómetros casi todo sobre agua.

Ha anunciado que realizará la travesía desde Nueva York a París.

Un encuentro

En Nueva York se ha firmado un encuentro de boxeo entre el español Uzcudun y Henney.

Dicho encuentro tendrá lugar el lunes próximo.

Otro vuelo

Dicen de Roma, que el aviador Sabelli ha anunciado que el día dos de Febrero próximo se propone realizar un vuelo desde la capital de Italia al Nueva York.

Nuevo dirigible

Telegrafian de Londres, que la nueva Sociedad explotadora de la línea aérea de Nueva York a Londres, última la construcción de un dirigible. Este tendrá cien cabinas, una cocina de primer orden, un comedor para 50 cubiertos, un salón para fumar y otro de baile.

En la travesía invertirán 48 horas.

Buque encallado

Desde Amberes comunican

que se han recibido noticias confirmando que el buque-escuela «Avenir» encalló en el Mar de las Antillas.

Le rodean varios remolcadores y otros barcos, asegurándose en que podrá salvarse.

Cañoneo contra el Danubio

Participan de Berlín, que la artillería checoslovaca ha estado cañoneando 24 horas al Danubio para romper el hielo, no consiguiéndolo.

Varias ciudades se hallan amenazadas de ser inundadas.

Combate de boxeo

En Berlín se ha celebrado un combate de boxeo para ganar el campeonato de Europa.

Tomaron parte el alemán Schemelin y el italiano Bonoglid, poniendo 0 el primero.

El combate duró noventa segundos.

Varias noticias

Madrid 7

Despachando con el Rey

El jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, ha estado esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

A la salida nos dijo el marqués de Estella que había firmado el Soberano varios decretos que más tarde serían facilitados a los periodistas.

Regreso de un ministro

Procedente de Barcelona, en donde ha pasado varios días, regresó a Madrid el ministro del Trabajo señor Aunós.

Este se posesionó enseguida del cargo.

Choque.--Heridos

En la calle de Bravo Murillo, de esta corte, ha chocado hoy un autobús con un tranvía, arrastrando e hiriendo a dos de los viajeros que iban en el estribo.

Una concesión

Le ha sido concedida la Gran Cruz de Alfonso XII, al nuevo Embajador de España en la Argentina don Ramiro Maez-

Este llegó anoche a Barcelona invitado para dar dos conferencias.

Un incendio

En el pueblo de San Martín de Valdeiglesias, próximo a Madrid, se declaró un incendio en un horno de pan cocer.

El siniestro se propagó a cuatro casas colindantes, destruyéndolas totalmente.

Los soldados del Cuerpo de Ingenieros, con riesgo de sus vidas, subieron a los tejados, salvando a varios vecinos y evitando que se propagara el fuego a otros edificios.

Dichas fuerzas de Ingenieros se hallaban accidentalmente en las inmediaciones del pueblo construyendo una línea férrea.

Firma.-Ascensos y destinos

Se ha firmado hoy por el Rey lo siguiente:

Ascendiendo a generales de división, a los de brigada señores Souza y Losada, quedando éste como Director de Instrucción.

Idem a generales de brigada, a los coroneles de Infantería señores Gonzalez Lara; de Ingenieros señores Marquez Gonzalez y Castejon y de Caballería señor Garcia Bolalx.

Nombrando jefe de Sección del ministerio de la Guerra a don Virgilio Cabanelles y Director de la Academia General Militar al general Franco.

A este le sustituye en la brigada de Madrid don Amadeo Balmes.

Nómbrase jefe de la circunscripción de Larache a don Emilio Mola.

Sustituye a este en la brigada en la 12 división, el señor Gonzalez Lara.

Cadaver identificado

Ha sido identificado el cadaver que fue encontrado en la estación del ferrocarril del Mediodía.

Se trata de un dependiente de comercio que padecía de neurastenia aguda y se suicidó

PELPEN

SERVICIO IMPORTANTE

Los autores de un robo, detenidos

En nuestro número último dimos cuenta de haberse cometido un robo en metálico y géneros, en el almacén que en el teatro Apolo tiene instalado la Sociedad Cooperativa de Funcionarios Públicos.

Dada la gravedad del hecho y la forma escandalosa en que se ejecutara, comenzó la Policía con gran actividad a hacer indagaciones para capturar a los autores y rescatar lo robado, trabajos que han tenido verdadero éxito.

Las primeras diligencias que los funcionarios de Policía llevaron a cabo, fueron la de practicar una minuciosa y detenida inspección ocular en el lugar del robo, comprobando — como ya dijimos — que los autores subieron por la ventana de la casa número 28 de la calle de González Garbín (antes Talla), porque en los hierros de dicha ventana vieron que había huellas de barro como de haberse limpiado los pies, pasándose después por los terrados de las viviendas números 26, 24, 22 y 20 y desde ésta al terrado de la Cooperativa, descolgándose a otro terrado que corresponde al escenario del teatro. Por una ventana, de la que tuvieron que romper el cristal, se internaron en el almacén, violentando el cajón central de la mesa del despacho y otro cajón inferior, llevándose cuarenta pesetas y después violentaron también el pupitre destinado a contaduría del que robaron 100 pesetas y además de una de las barras destinadas a colgar embutidos, sustrajeron una importante cantidad de salchi-

chón, valorada en unas 600 pesetas.

Cuando ya habían consumado el robo, utilizaron una cuerda de unos once metros de longitud, y después de recorrer nuevamente los sitios por donde habían penetrado, se descolgaron por la misma fachada de la citada casa número 28 de la calle de González Garbín.

Dadas estas circunstancias, el Comisario de Policía señor Leal de Ibarra, con personal a sus órdenes, empezó la labor de investigación y después de infinidad de diligencias llevadas a efecto sin descanso alguno, lograron detener y conducir a la Comisaría a Juan Muñoz Roca (a) Churrico, de 25 años; Juan Vera Fernández (a) Guaica, de 29 años y Antonio González Rodríguez (a) Vaca, de 27 años, individuos de pésimos antecedentes que no hace mucho fueron licenciados de presidio por haber cumplido condenas por delitos contra la propiedad.

Interrogados habilmente en la Comisaría, manifestaron los aludidos sujetos, que habían planeado el robo y, según el decir del «Churrico», fueron el «Guaica» y el «Vaca» los que subieron por los sitios ya indicados al terrado de la Cooperativa, mientras el indicado «Churrico» paseaba en la calle para vigilar y en espera de lo que le echaran desde arriba.

Una vez los autores en posesión de lo sustraído, hicieron gestiones para la venta del salchichón, y como de momento no pudiesen venderlo, lo dejaron en una tienda de comestibles del barrio de Chamberí, de cuyo salchichón vendieron ocho tripas en sesenta pesetas al dueño de la tienda establecida en la calle del Hospital número 5.

Siguiendo el Comisario y agentes a sus órdenes la práctica de

diligencias, lograron rescatar el salchichón que tenía depositado en su establecimiento José Fernández Vallejo, así como el comprado por Antonio Hernández Esteban, haciendo un total el salchichón rescatado de 19 barras enteras y otra ya empezada.

Los citados amigos de lo ajeno, fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción del distrito de San Sebastián, pasando después a la cárcel. También ingresaron en ésta, por orden del señor Juez, los dos individuos a quienes les encontraron el salchichón robado.

No terminaremos sin hacer elogios merecidos a la Policía de nuestra capital, por el descubrimiento del robo de referencia a las pocas horas de cometerse, pues gracias a sus esfuerzos se ha logrado rescatar lo sustraído y detener a los autores, que son «tres puntos» de cuidado.

ACTO BENEFICO

COMIDA A LOS POBRES

En la Tienda Asilo tendrá hoy a las doce de la mañana, un acto benéfico, el de dar una espléndida comida a los pobres de la ciudad.

Para dicha obra benéfica (que se celebra por iniciativa del presidente de la Comisión de festejos teniente alcalde señor Sánchez Ulibarri), han hecho donativos de géneros, comestibles de ultramarinos y confiterías y los ambulantes que han tenido instalados puestos en la Puerta de Purchena con motivo de la festividad de Reyes.

Dicha comida será servida por distinguidas señoritas de la localidad, y es probable que asista la banda de música para amenizar el acto.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Luciano, Máximo y Gúdula.

El rito de hoy es doble mayor y los ornamentos blancos.

Hoy es día de precepto y hay obligación de oír misa.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—Hoy en la Sagrada Familia. Mañana en el Sagrario.

CULTOS DEL DIA

EN LA CATEDRAL.—A las nueve de la mañana, prima, tertia, misa solemne del día, cantada con diáconos, misa de Alzar en la Capilla Mayor, sexta y nona y misa de 11 en la Capilla del Carmén. A las tres de la tarde, víspera completas, maitines y laudes.

EN EL SAGRARIO.—A las seis misa rezada y a las nueve laietunión.

EN SANTO DOMINGO.—Misas col de las seis de la mañana hasta las doce, y la solemne con sermones orquesta, en honor a la Santísima Virgen del Mar, a las diez. A las cinco y media de la tarde y mil pia de novena en honor de la celsa Patrona la Santísima Virgen del Mar.

EN EL SAGRADO CORAZÓN.—Misas de hora en hora desde las seis y media de la mañana y la mayor a las ocho con orquesta. A la oración el santo rosario.

En las restantes parroquias e iglesias de la capital, misas de hora en hora y en San Sebastián y San Pedro misa a la una de la tarde. A la oración el santo rosario. En las misas conventuales habrá explicación del Santo Evangelio. También tendrán catequesis para los niños de ambos sexos.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Julián, Basilisa, Vidal, Marcelino y Marciana.



Esc alborozo es natural.

Esa repugnancia que sienten los niños por la mayoría de los medicamentos, queda vencida

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Es agradable y corren hacia él como si fuera una golosina.

El Jarabe Hipofosfitos Salud estimula el apetito, facilita la nutrición y combate el raquitismo y todas aquellas enfermedades producidas por la anemia

Más de 35 años de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior
HIPOFOSFITOS SALUD en rojo

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS, AUNQUE ESTÉN HIPOTECADAS, AL 5'75 POR 100 DE INTERÉS ANUAL VENCIDO, AMORTIZABLES DE CINCO A CINCUENTA AÑOS, A VOLUNTAD DEL PROPIETARIO.

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, fundado en 1872, para combatir la usura, es el acreedor ideal:

- 1.º—Porque con el tipo de interés a que opera el prestamista particular, el Banco lleva incluido la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
- 2.º—Porque sólo desea cobrar sus legítimos intereses, y por tanto, no apremia con miras a la posesión de la finca, como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
- 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el prestatario del pago del impuesto de utilidades.
- 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda empresa agrícola e industrial, así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital del préstamo, que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- 5.º—Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plazo corto.
- 6.º—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más factible la compra venta de la finca hipotecada.

Toda España opera con el Banco Hipotecario.

Para informes y detalles de operaciones, que se tramitan con toda actividad y reserva dirigirse a

Angel Vizcaino González

Administrador-Apoderado

ZARAGOZA, 15. PROCURADOR ALMERIA.

Para estar debidamente informado
lea usted "La Crónica Meridional"

Página para las damas

CHARLAS FRIVOLAS

El pelo a lo paje.—Las veladas invernales

¿Hasta cuándo durará la moda del pelo cortado por lo alto de la nuca? Ahora no se trata precisamente del pelo «a la romana», en el que había un discreto sentido en la proporción y de la línea; se trata, como sabeis de algo brusco y desconcertante: el pelo hasta la nuca se expande en una enfática pomposidad de espuma desbordada, y sin transición «cesa», como segado, y deja la nuca como dispuesta a recibir el golpe trágico de un hacha. Diríase una «coiffure» en la que el peluquero estuviera de acuerdo con el verdugo.

¿Esta moda—repito—será muy durable? Lo dudo, no por considerarla antiestética se extiende y tarda en pasar—si no porque creo que hemos llegado o estamos a punto de llegar—en esto de los peinados—a una cuerda anarquía basada en la convicción de que una mujer de buen gusto debe peinarse atendiendo tan solo a lo que le dice ese consultor sapientísimo que se llama el espejo.

Lectoras, el peinado forma parte de vuestra fisonomía; es un elemento de vuestra fisonomía dejado por Dios a vuestro arbitrio, sin duda para que no todo sea en ella fatal y vuestra coquetería pueda, en cosa de tanta importancia colaborar con la naturaleza. El que esté de moda un peinado es, pues, casi tan absurdo como el que lo estuvieran unos ojos, una nariz, una boca si el variar de boca, de nariz o de ojos, fuese operación no mas ardua que la de peinarse. Lo lógico y lo estético es que el peinado armonice con el conjunto de las facciones y parezca tan natural como estas. El pelo a lo paje, por ejemplo, requiere un rostro adrogino, cúbico, y así como el pelo a lo «Cleo» requiere una faz oval y dulce y el pelo echado atrás un semblante lleno de suave majestad.

No hagáis caso, mis buenas amigas, de los «últimos gritos» en materia de peinados, a no ser que ensayándolos ante el espejo, los encontréis de perlas para vosotras. Y, cuando el «último grito» como ahora, exija el sacrificio de casi toda vuestra cabellera, andaos con pies de plomo, aunque tengáis cara de paje; no os deis demasiada prisa en decirle, amablemente al peluquero:

—¡Córteme usted el moño!

Pasado el primer momento de... «antitradicionalismo» e «apilar», acaso os arrepintierais de vuestra precipitación.

Las reuniones nocturnas no siempre son ni pueden ser entomadostruos, entre otras razones porque un sarao diario acabaría

por amargale el verano, aburriéndola, a toda persona no nacida exclusivamente para bailar bailes de moda.

En tales reuniones se suele recurrir para pasar el rato, a diversos solaces, muchos de ellos, no coreográficos. Algunos—por ejemplo, los juegos de prendas, el juego de los despropósitos,—han llegado a adquirir una reputación de cursis que casi los ha desterrado de la «buena sociedad». La «gente bien» suele abstenerse, temerosa de incurrir en ese pecado imperdonable que se llama caohupinismo, de lanzarla el consabido pañuelo a un contertulio profiriendo:

De la Habana ha venido un barco cargado de...

y rara vez se aviene, cohibida por el mismo temor, a enriquecer con su precioso autógrafo el papelito de las incoherencias, antaño tan en boga. Mas hay que confesar que el «fox-trot» verbi gracia, no es a la larga, mas ameno ni su pera en elegancia a cualquiera de esas dos diversiones.

Existen otras por el estilo, que los pollos y las pollas de la «creme» ven con mejores ojos. Ahora ha vuelto a ponerse de moda el espiritismo de salón, uno de los pasatiempos mas divertidos que se conocen. También está de moda el juego de «las diez preguntas», consistente en averiguar por medio de diez interrogaciones, sabiendo su sexo y si pertenecía o no pertenecía al mundo de los vivos, quién es el ser humano cuya adivinación se nos propone. Este juego pasó de los cenáculos literarios madrileños a las reuniones aristocráticas cuando algunos «sportmant» se enteraron de que el marqués de Somosancho se había hecho el supremo objeto de su vida.

Antiguos o modernos, «chic» o cachupinescos, lo esencial en tales recreos es que nos infantilicen un poco. Y los que mejor cumplen este cometido, si la velada que se trata de amenizar tiene lugar al aire libre, en una amplia tarrazá, en una explanada y abunda el elemento joven son los viejos juegos de niños, como el «corro», las «cuatro esquinas», la «gullina ciega»...

El tacharlos de «demodés» casi equivaldría a tachar de «demodés» la luna y las estrellas por no haberse inventado en París, en Londres o en Viena y en el siglo XX. El «flirt», esta diversion exquisita, compaño de toda diversion mandana, es tan simultaneable con ellos como con un «fox-trot» o un tango.

Se puede flirtear divinamente—¿verdad caros lectoras?—cantando.

Mambrú se fué a la guerra, «pidiéndole lumbre» a don Juan o dejándose alcanzar por él, luego de venderle los ojos.

JOSÉ PEREY BOJART.

La mujer de mañana

El motivo de que, cada día, se exija mayor perfección y exquisitez en las ropas infantiles, estudiándose el tipo de cada pequeña y en consonancia con este, escogiendo los géneros para los trajes y sombreros, en lugar de vestirlas uniformemente, si mas preocupación que la de los años que cuenta la interesada. Las nuevas teorías no preteaden, por supuesto, que el indumento infantil sea extremadamente lujoso. Por el contrario, la nota característica de las ropas de niñas es la sencillez; pero una sencillez inspirada en el buen gusto.

En las telas baratas, como en las de elevado coste, se encuentran telas bellas, de colores exquisitos y otras que carecen de esta cualidad. ¿Por qué escoger las últimas? También ocurre que, habiendo en una familia varias niñas, las madres para evitarse la molestia de elegir tonos distintos, según el tipo de cada pequeña compra de un solo género en cantidad suficiente para vestirlas a todas y claro es... mientras a una les sienta bien el traje a las otras, no solo no las favorece, si no que las afea.

El afán de robustecer la personalidad de cada niño, ha dado motivo, entre otras cosas, al reconocimiento de sus cualidades individuales de belleza física, y con este, a un afán de que el indumento sea una expresión mas de esa personalidad.

Dentro de la sencillez del traje tratase de dotar a este de un carácter de originalidad y gracia.

Puede conseguirse tal efecto por medio de los detalles y el adorno: los bordados y los accesorios.

Como ocurre con el indumento femenino, muchas veces, depende mas el éxito de una «toilette» de la armonía que se ha logrado, mediante la combinación de varios colores y la aplicación de un motivo insignificante; que de la riqueza del género y de la misma hechura. Los vestidos para las niñas suelen ser una réplica diminuta de las modas utilizadas por las personas mayores, pero se necesita ejercer mucha discreción para no exagerar esa nota y caer en el ridículo.

La edad en que más difícil resulta vestir a las pequeñas es la que media, entre los trece o catorce años, épocas en la cual existe una gran desproporción entre las piernas y el tronco, el cuello se

alarga desmesuradamente, no ha redondeces ni curvas, solo angulos muy agudos.

En esta edad no convienen los trajes de mangas muy cortas ni faldas demasiado estrechas. Hay que disimular las formas en lugar de procurar revelarlas como en los bebés.

La hechura que mas favorece a las pequeñas de esa edad, es el de faldita plegada y abrigo o «jersey», con cuello y puños vueltos, para diario, y el de faldita plegada, sujeta a un cuerpo largo y liso de escote redondo orlado de un cuello sesgado y mangas semilargas, para mas vestir.

En este último modelo, conviene que el cuerpo sea bastante amplio, frunciéndose un poco al ceñirle sobre las caderas.

Favorecen mucho a esta edad, los cuellos de hilo muy lisos y vueltos o de crespón de igual forma.

Con un poco de cuidado y buena voluntad muchas niñas pasarían airosamente esos años terribles del «age ingrat» y se prepararían debidamente para vestir bien en el porvenir.

BEATRIZ GALINDO

Recetas culinarias

Salsa de manteca

Mezclad en las mismas condiciones que la anterior 30 gramos de manteca, una cucharada de harina, sal, pimienta, moscada rallada y dos clavos de especia; cuando esté toda caliente y bien unida, sin dejar que hierva, se pasa por tamiz y se sirve.

Cabeza de ternera en pirámide

Se despoja enteramente de todos los huesos, pero con media es suficiente para llenar un buen plato. Después de haberla escalado como la anterior se hace trozos, excepto la oreja que se labra y guarda para coronar el plato. Se cuece igualmente como se ha dicho, pero se añade un poco de vino blanco superior. Prepárese un buen aderezo a la financiera, para lo cual se hará reducir en una buena sustancia rubia un vaso de vino de Madera, seco, un poco de pimienta colorada, añadiendo a este guiso yemas de huevo duro, pepinillos torneados, figurando aceitunas, las setas y alcachofas de un pastel, y la lengua hecha a ruedas juntamente con los sesos; se escurren mucho los trozos de la cabeza y se van colocando en un plato formando pirámide lo mejor que sea posible, cubriéndolos con el aderezo indicado, y guarneciéndolo con doce caagrejos y doce escocrones fritos en manteca y se sirve muy caliente.

Debe ir siempre acompañado de una salsera llena del aderezo para reemplazar el que está en el plato.

De la Diputación CURACIÓN DE LAS HERNIAS

Las muñecas alcanzaron el primer premio

Con gran satisfacción, consignamos que las dos muñecas que envió la Diputación provincial al concurso de la Exposición y Feriade Navidad celebrado recientemente en Madrid, han alcanzado el primer premio.

Esta alta distinción que se ha hecho para Almería, le ha sido comunicada por el Secretario del Comité organizador al presidente de la Exema. Corporación.

Las subastas de víveres y farmacia

Ayer a las once de la mañana, bajo la presidencia del señor Cabo Rodríguez, se celebró la subasta de los suministros de víveres, combustibles y farmacia, durante el año 1928.

Se adjudican las siguientes:

Grupo primero: carnes; segundo, pan, y cuarto, leche, a don Diego González Bascuñana.

Grupo tercero: víveres, a don Antonio Alemán García.

Grupo quinto: combustibles, a don Francisco Montoya.

Grupo sexto, farmacia, a don Eugenio de Bustos González.

Actuó de notario don Joaquín Uboda; como diputado en representación de la Corporación, don Carlos Pérez Burillo, y como secretario, el señor García Langle.

No hubo pleno

Para las cuatro de la tarde de ayer había sido convocado el pleno de la Diputación provincial, con objeto de ocuparse de un asunto importante, del que había de darse cuenta al señor Gobernador civil, según expresaba la convocatoria.

En el despacho de la Presidencia se congregaron, desde antes de la hora indicada, los señores Cabo Rodríguez, Callejón, Pérez Burillo, Fernáez, Relano, Sánchez Entrena, Martínez Carlón, Rosell, García Martos, Pérez Hita, Sánchez Cantón, Gómez Talavera, Bernabé, Romero Rivas, Espinosa Quesada y Arqueros Callejón.

La deliberación fué extensa y la boriosa, terminando a las cinco y media.

Seguidamente, los diez y seis diputados pasaron al salón de actos, donde al abrir el Presidente la sesión, debido a adolecer de defecto la convocatoria para la reunión del pleno, hubo de suspenderse, facilitándose a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Los señores diputados, directivos, corporativos y suplentes, teniendo en cuenta que el desempeño de la función administrativa que les está confiada, no debe menudarse en un número determinado de personas, si no que a vta. deben contribuir todos, y teniendo en cuenta el tiempo que ya vienen desempeñando sus cargos, consideran conveniente al empezar el nuevo año, poner esos a disposición del Gobierno;

Interesa saber: que el reputado ortopédico de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent estará en Almería y en el Hotel Continental, únicamente el viernes día 13 del actual, recibirá a tantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, debe usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufra dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el único remedio eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos lo pregonan, infinidad de minencias médicas lo prescriben, como mucho son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Especialidades para Señoras: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los desceusos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

Herniados todos acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Almería y en el Hotel Continental, únicamente el viernes día 13 del actual.

NOTAS.—Estará también en Lorea, el día 12, en el Hotel España; en Guadix, el día 14 en la Fonda de los Naranjos, en Granada, el día 15, en el Hotel Suizo, así don le mismo podrán visitarle todas cuantas veces lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde, solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 15, Casa Torrent.

bien entendido que este acto no significa apartamiento alguno del régimen actual, si no reiteración de su adhesión incondicional al Gobierno y ejemplo de devoción y disciplina.

Almería 7 de Enero de 1928».

El anterior escrito, después de firmado por los señores diputados, fué enviado al señor Gobernador civil.

En los pasillos de la Diputación se congregaron numerosos curiosos.

“Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 5:

Relación de destinos vacantes a proveer por concurso de méritos entre licenciados del Ejército.

—Nombramiento de agente de Pósitos.

—Edictos de los Juzgados de Almería y La Carolina.

—Idem de los Ayuntamientos de Almería, Instinción, Bentarique, Fines, Torre y Rioja.

—Relación de licencias de caza y uso de armas expedidas en este Gobierno civil durante el mes de Noviembre del presente año.

Para el estómago

El agua de INSALUS es insustituible.

NOMBRAMIENTOS

Para licenciados del Ejército

Se han hecho los siguientes nombramientos de carteros y peatones, para esta provincia:

Carteros: de Chereos, cabo Juan Ruzafa Teruel; de Olula del Rio, Juan Lamarca Jiménez y de Venta Carmona, soldado Francisco Mendieta Jordan.

Peatones: de Bentarique a Terque, cabo Esteban Moreno Ibañez y de Tahala Benitorafe soldado Antonio Moya Rosillo.

También se han hecho estos nombramientos de diferentes ramos:

Maquinistas de apisonadores de vías y obras sargentos Francisco Rodríguez González; auxiliar y Diego Navarro Morales; auxiliar de idem cabo Andrés Hernández García; mozo de idem cabo José José Félix Ripoll. Todos estos prestarán servicio en la Diputación provincial.

Aguaciles del Juzgado municipal de Nijar, soldado Antonio Casas Nieto y del de Benizalón Jerónimo Bustos Matamoros.

Sepultureros del Cementerio de Almería, sargento Ramón Rodríguez Casa y soldado Manuel Granados Vidales.

Guardia urbano de Enix, sol-

dato José Martínez Urrutia; ídem de Velez Blanco, soldado Emilio López Martínez.

Guardias municipales de Lucaina de las Torres, soldado Juan Arrieta Useros y de Turre, soldado José Valverde Fernández, e inspector de artículos de primera necesidad de Benizalón soldado Manuel Sánchez Condenado.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor yugoeslavo «Daboe», de Orán, en lastre.

Vapor español «San Sebastián», de Cartagena, (de arribada).

DE SALIDA

Ninguno.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo. Exíjase la palabra "STOMALIX" en las etiquetas de las botellas.



¡Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he vuelto a padecer de

Estómago

gracias al uso del

DIGESTÓNICO

GRAN VIVERO

Naranjos, con o sin inertos, mandarinos, limoneros, frutales de todas clases; parras de Ojales y castizas.

La casa más barata de toda España.

José ALONSO MARTÍNEZ.—VERA. Pasa Bajo

El presente número consta de diez páginas

PÁGINA AGRÍCOLA

Los mercados ingleses de frutas

Londres

Las mercancías en este mercado llegan, o bien por ferrocarril desde los puertos ingleses, en cuyo caso son desembarcadas y llevadas al mercado de «Covent Garden» (casas de frutas belgas, francesas y holandesa) o bien por vía marítima, cargando en los docks de London Bridge y vendiéndose en el mercado de la City, que está en manos de la agrupación de corredores llamada «City Fruit Brokers Association».

Covent Garden es el centro más antiguo de venta de frutas, hortalizas y flores de todas las procedencias. Su superficie se eleva a unos 130.000 pies cuadrados, y a más del mercado propiamente dicho, tiene como anejos otros de menor importancia, como son el Flower Market, Freing Flower Market y Floral Hall, con superficies de 150.000 pies cuadrados en total. El tráfico anual de éstos se eleva a más de 150.000 toneladas, de las cuales más de la mitad llegan por los ferrocarriles del Sur, desembarcando en el país en los puertos de Dover o Folkestone.

En Covent Garden las mercancías comienzan a llegar a las cinco de la mañana, y en las primeras horas las ventas se hacen sin subasta entre los corredores o representantes, de un lado, y los compradores, generalmente para reexportar al interior del país; más tarde comienzan las subastas, que se efectúan al martillo, exhibiéndose previamente las muestras de las mercancías, y los compradores son, a su vez, los vendedores al detall de Londres y sus suburbios.

En el mercado de flores, sin embargo, no hay ventas de este género, si no que los dueños de los puestos exportan por sí mismos o reciben de modo continuo durante la mañana las visitas y pedidos de los vendedores al por menor.

Por la tarde y noche no se hacen transacciones de ningún género. Las ventas de todas clases y procedencias se hacen siempre por intermedio de agentes o representantes, los cuales perciben su comisión, y nunca los productores extranjeros envían directamente a los vendedores al detall.

Sólo pequeñas cantidades de naranja se venden en Covent Garden, y de éstas la mayor cantidad proviene de Jaffa y de California; en cambio, el grueso de los transacciones de esta fruta se hace en el mercado de la City, y todo él por el procedimiento de subasta o puja. Los corredores de frutas poseen edificios a este fin, con salas en forma de anfiteatro, donde se efectúan aquellas, estando expuestas las muestras de

la mercancía en almacenes adyacentes a la sala de ventas.

Los son los principales centros de este género, uno de propiedad particular de un corredor y el otro de cuatro firmas asociadas, que turnan durante mañana y tarde, hasta que las cantidades fijadas para la venta diaria (cuyas características, numeración, etc., se incluyen en unas hojas impresas repartidas gratuitamente en el local antes de la subasta) se terminan. A este mercado puede decirse que acude la totalidad de nuestras naranjas y limones, así como cebollas y pequeñas partidas de castañas y nueces.

La naranja de Jaffa también acude a la City del mismo modo que los limones italianos, que son los de mayor aceptación.

Hull

La característica de este mercado es dedicarse principalmente a la reexportación a otras plazas del interior. Puede decirse que es el primer centro mercantil frutero en cuanto a cantidad, recibiendo los cargamentos (por vía marítima) de naranjas de Valencia, así como frutas diversas y hortalizas de Dinamarca, Holanda, Francia e islas de Jersey y Guernesey. El mercado del muelle Riverside está excelentemente dispuesto para efectuar las ventas a la subasta inmediatamente después de la llegada de los barcos; que pueden atracar a cualquier hora del día o noche independientemente del estado de la marea del río Humber. A veces las mercancías se cargan directamente sobre los vagones situados en las líneas férreas del mismo muelle, las cuales tienen protección por un sistema especial de tejadillos.

Los tomates de Canarias y España llegan casi en su totalidad a este puerto, que es principalmente el de desembarco de la primera materia para las grandes fábricas de conservas de la zona de Birmingham y Leeds.

El otro mercado de Hull se encuentra en la ciudad, y está constituido por los almacenes de los corredores de frutas de la Humber Street, de los que se surten los detallistas de la población y alrededores.

Liverpool

La situación de éste en medio de una zona de ciudades, de población elevada no inferior a tres millones de habitantes (Chester, Southport; Chester principalmente) y el consumo elevado de los barcos que al puerto atracan, constituye un mercado de consideración. A excepción de las naranjas y plátanos, que se venden en subasta, los restantes productos son objeto de transacciones pri-

vadas, bien en el mercado llamado «Queen Square», dedicado a las frutas frescas, o en el «North Market», donde los principales negocios se hacen con legumbres y hortalizas. Las mercancías llegan en su mayor parte por ferrocarril de Londres, Newhaven, Southampton o Hull, y trasladadas desde la estación a los mercados en camiones. Las ventas comienzan a las siete de la mañana y terminan a las diez.

Aparte de los principales mercados mencionados más arriba, existen tantos centros de contratación de importancia menor, como ciudades, en cada una de las cuales hay Asociaciones de importadores de frutas.

Las plagas de los frutales

El insecto pertenece al orden «Lepidóptero» y es llamado científicamente «Liparo dispar Linneo», nombre con que se le designa por la gran diferencia que existe entre el macho y la hembra.

La mariposa macho es pequeña y de cuerpo delgado, y tiene unos tres centímetros de anchura de alas; las superiores son de color gris con líneas transversales negras, en zig-zag; las inferiores son algo más claras.

La mariposa hembra es más grande, siendo su abertura de alas de cinco centímetros; las superiores, las de color blanco amarillento, presentan también, como en el macho, líneas transversales, en zig-zag; las inferiores, tienen un color más claro; el cuerpo es abultado con tonalidad gris pálida, y está en su parte inferior y superior recubierto por pelos largos y rígidos de color parduzco.

Aparecen las mariposas, generalmente, en el mes de Agosto; las hembras permanecen inmóviles sobre los troncos, y alrededor de ellas vuelan los machos hasta que tiene lugar la cópula. El sitio preferido por las hembras para verificar después las posturas es la base o arranque de las ramas, en la parte que mira al suelo y resguardada de los vientos fríos, siendo el número de los huevecillos que deposita cada una muy variable, toda vez que puede oscilar de 4 hasta 500.

A la primavera siguiente, y hacia mediados de Abril, avivan los huevecillos, apareciendo entonces las orugas, las cuales perforan, para salir al exterior, la capa que recubre los huevecillos, y permanecen como unos ocho días inmóviles y sin comer sobre la borra de las posturas. El color de las orugas es gris claro por encima y parduzco por debajo.

Llegado el mes de Julio las orugas se esconden bajo las hojas o

cortezas para transformarse en crisálidas; estado en que permanecen cerradas, en una funda o capullo hasta pasar al de insecto o mariposa; las crisálidas son de color moreno oscuro, y se hallan recubiertas por algunos hilos delgados y entrecruzados irregularmente.

El insecto descrito sólo es perjudicial a las plantas cuando se halla bajo el estado de oruga, y los daños entonces ocasionados son de importancia.

DESTRUCCIÓN DIRECTA

Cuando se halla bajo el estado de huevo, el procedimiento se reduce a rascar los plastones o nidos, recogerlos y quemarlos, siendo preferible esto a aplastarlos contra la corteza, toda vez que por su envoltura y borra que les recubre, ofrecen ciertas resistencias y pueden quedar algunos sin destruir.

Bajo el estado de oruga se pueden aplastar éstas durante los ocho días siguientes a su nacimiento en que, por permanecer inmóviles y agrupadas sobre los plastones según se ha indicado anteriormente hará ventajoso el empleo de este procedimiento. En el caso de que las orugas emigren de un árbol a otro, sea por falta de alimento o por querer buscar refugio donde transformarse en crisálida, será conveniente colocar sobre los troncos bandas de sustancias pegajosas que impidan su ascensión.

La destrucción de las mariposas hembras puede conseguirse fácilmente puesto que están inmóviles sobre los troncos o ramas gruesas; pero para los machos, el único medio será el empleo de luces fijas por la noche, alrededor de las cuales vendrán a agruparse, y al día siguiente de madrugada en que están como aletargados destruirlos.

INSECTICIDAS

Para la destrucción de los plastones el más económico y de buenos resultados puede ser el «alquitrán». Aplicado este producto contra los nidos dificultará la aviación de los huevecillos, así como también, una vez desecado, la salida de las orugas; puede emplearse solo o en mezcla con algo de jabón y petróleo; pero en este caso se aumentará el precio del insecticida, variando poco el resultado práctico conseguido.

Se recomienda también para la destrucción de los huevos la siguiente mezcla: creosota, 50 partes; ácido fénico, 20; alquitrán, 10; esencia de trementina, 20.

Si los medios antes indicados no han podido llevarse a cabo y las orugas se manifiestan en primavera por sus efectos destructores, hay que recurrir a las pulverizaciones con líquidos insecticidas, los cuales pueden dividirse en dos grupos: «externos e internos».

FEDERICO BAJO.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Más noticias

Madrid 7

Para los que quieran continuar

El Alto Comisario en Marruecos ha dispuesto que los jefes y oficiales que deseen continuar prestando servicio en Africa, con la obligación como mínimo de servir dos años, cursen la papeleta especificando el destino que deseen.

En caso de que el número de voluntarios excediese de las plantillas, quedarán excedentes forzosos con sueldo entero en Africa hasta ocupar las vacantes que se sucedan.

Obsequio a la Reina Victoria

Una comisión de soldados hospitalizados en Madrid, hizo entrega a la Reina doña Victoria de una magnífica cesta de flores.

Las importaciones del maíz

Se ha hecho entrega a la prensa de una nota oficiosa, en la cual se justifica las importaciones del maíz para la defensa de la ganadería.

Anuncia que se ha encargado a los organismos competentes el estudio para la intensificación del cultivo del maíz, pedido por la Asociación de Agricultores.

Entrega del último plazo

El ministro de la Guerra señor Estrada entregó hoy al ministro de Marina almirante Cornejo 40.013 libras, cantidad que corresponde al último plazo para el pago de los destructores comprados a España.

Disposición de interés

En la «Gaceta» se ha publicado una real orden de Guerra, disponiendo que los individuos que desempeñan destinos públicos y quedaron excedentes por llamarse a filas, se les reservarán los puestos, quedando en el escalafón.

Asamblea de empleados de petróleo

En la casa del Pueblo se ha celebrado la Asamblea de empleados en las Compañías de petróleo.

Se acordó elevar un escrito al general Primo de Rivera, pidiendo la revisión de las plantillas de los empleados en el monopolio, adjudicándose los destinos por riguroso porcentaje y en la proporcionalidad de las Compañías que cesaron, para la formación del escalafón de aquellos que quedan sin plaza para ocupar las vacantes.

Reparto de premios a soldados

En el Hospital de Carabanchel se ha celebrado el reparto de premios a los soldados hospitalizados.

Al acto asistieron los Reyes, los infantes, las autoridades y varias comisiones militares.

Después tuvo lugar un concierto.

Asamblea de veterinarios

Esta tarde se reunieron en Asamblea los veterinarios, estudiando la reforma del plan de estudios para la carrera.

BOLSA

Madrid, 7

Cotizaciones

Deuda 4 % interior . . .	70'95
Id. 5 % amortizable . . .	92'80
Idem 4 % idem	00'00
Banco de España	000'00
Español de Crédito	000'00
Tabacalera	000'00
Londres a la vista	28'22
Paris a la vista	22'95
Dolar	5'80

De Provincias

Madrid 7

Otro atropello

Telegrafía de Pontevedra, que un automovil que iba conducido por su propietario, atropelló a un grupo de jóvenes que marchaba por la vía pública, cantando.

Seis de dichos jóvenes resultaron heridos.

Un vuelo

Cablegrafian de Melilla, que atravesó volando por Tres Forcas, un aeroplano tripulado por el capitán señor Jiménez Martín y el teniente señor Iglesias, los que habían salido ayer mañana del Aerodromo de Cuatro Vientos con objeto de reatizar un vuelo de 32 horas, preparatorio de otro de mayor importancia, cuyos detalles se reservan. Dicho aparato se comunicó por radio con la estación de Tauima.

El temporal.---Incomunicación

Otros cablegramas de Melilla dan cuenta de que continúa en aquellas costas el fortísimo temporal.

El vapor-correo «Reina Victoria», que iba de Málaga para Melilla, no pudo llegar a este puerto, teniendo que refugiarse en Cala Charranes. Los pasajeros saltaron a tierra.

También varios buques extranjeros tuvieron que refugiarse en el mismo punto.

Sigue la incomunicación con el territorio de Alhucemas, estando en los caminos atascados muchos automóviles.

Un acto de locura

Dicen de Gijón, que en una taberna de Caudas penetró un individuo, cuñado de la tabernera, atacado de locura.

Al entrar disparó un revolver y tiró varias botellas al aire, agrediendo a los concurrentes con una barra de hierro, la que alcanzó a la tabernera que resultó herida de gravedad.

La benemérita detuvo al loco.

Robo en una iglesia

Comunican de Logroño, que en la Catedral de Calahorra han sido robados varios pecorales, valorados en 40.000 duros.

Los autores de varios robos, incluso el de la joyería Brillantes Regent, en Almería

La policía de Barcelona ha descubierto que el «Chato de Málaga», en unión de otros individuos que se hallan cumpliendo condena próximos a obtener la libertad, fueron los autores del robo de 100.000 pesetas en una joyería de Málaga.

También robaron en la joyería de Almería titulada Brillantes Regent, efectos por valor de 20.000 pesetas.

Se ha suspendido la libertad, comenzando la actuación del Juzgado.

Uno de los complicados se encuentra preso en Málaga y los restantes en la cárcel de Barcelona.

Conflicto resuelto

Dicen de Bilbao, que en la reunión celebrada por el Presidente de la Diputación y los alcaldes de la provincia, quedó resuelto el conflicto planteado por los vinateros, derogándose el impuesto.

Un terremoto

Participan de Toledo que se ha registrado un terremoto a 7.220 kilómetros.

PERPEN

PARA REPARAR

Aeroplano desarmado

El aeroplano número 221, de la Compañía Latécoère, que aterrizó hace varios días a causa de averías, a la orilla del mar, próximo a la carretera de Poniente, al lado del Fielato, fué conducido ayer tarde a la estación del ferrocarril para transportarlo a Málaga.

El viernes llegó un mecánico de la mencionada Compañía, el que procedió a desarmar el aparato, siendo presenciada la maniobra por numerosas personas que fueron al indicado sitio con tal objeto.

También ayer tarde el paso del aeroplano para la estación que iba conducido en una camióneta, lo presenciaron muchos curiosos.

BIANDO CON EL ALCALDE

El Alcalde nos dijo ayer, que se había recibido el material de bancas-pupitres bipersonales para las nuevas escuelas creadas en esta capital, que se habían encargado a la Casa «Sogerosa», de Madrid.

También nos dijo que anteayer al verificar el Inspector Veterinario Municipal de servicio en el Matadero el reconocimiento de las reses que habían de sacrificarse, encontró una vaca con tuberculosis visceral generalizada, no siendo por tanto aprovechables sus carnes ni despojos para uso alguno y procediéndose en su consecuencia a la cremación de dicha res en el departamento respectivo del mismo edificio del Matadero.

El señor Rovira, terminó diciéndonos que continuaba con muy buenos resultados la campaña de vacunación antivariólica, principalmente en el distrito del Puerto, obligándose a vacunar a algunas personas que se negaban a ello.

Bailes de Sociedad

En el Casino

En la noche del pasado día 6, fiesta de los Santos Reyes Magos, la distinguida Sociedad Casino de Almería, conforme tenía anunciado, celebró un baile de sociedad, con cuyo motivo reunió en sus salones gran número de elegantes y bellas almerienses que bailaron hasta altas horas de la citada noche.

La velada fué grata y alegre para el elemento joven, siempre dispuesto a la diversión que la Sociedad citada le brindó.

En el Círculo

También el Círculo Mercantil e Industrial abrió sus puertas a los amantes de Terpsicore en la tarde de anteayer y en los regios salones de esta distinguida Sociedad se congregaron gran número de beldades que dieron con su presencia gran realce a la reunión.

Se bailó alegremente y sólo hubo un momento de descanso: el indispensable para tomar el té.

Fué un gran acierto para la Comisión organizadora de esta reunión, quienes para esta tarde a las cinco organiza otro baile con el manifiesto beneplácito de la juventud que anima al Círculo Mercantil.

ARTISTA

UN PAISANO ILUSTRE

Se encuentra entre nosotros, nuestro distinguido paisano don José Morales Alarcón, joven y bien joven que demuestra sus aptitudes artísticas en pintura, habiendo ya recibido muchos lauros cuando fué pensionado del Paular.

Morales, expone en el escape-

rate de la Papelería Sempere en un tro paisajes de técnica modernista que atrae a todos los aficionados.

Al saludar a Morales, éste nos prometió que para el próximo otoño celebrará una exposición en nuestra capital, para darnos a conocer las muestras de su genio. Mucho celebraremos el cumplimiento de esta promesa.

Le enviamos un saludo muy cariñoso.

TRIBUNALES

Notarios trasladados

Han sido nombrados: notario de La Roda, don Diego Soldevilla Guzmán, que lo era de Sorbas, y de Alcázar de San Juan, don José Durá Ruiz, que servía en Berja.

EN LA TERRITORIAL

Un pleito

Para ayer estaba señalada en la Sala de lo Civil de la Audiencia Territorial de Granada, la vista de un pleito seguido en el Juzgado de Sorbas, entre don Pedro María Franco y doña Concepción Molina, sobre reclamación.

EDICTO

Don Francisco Rovira Torres, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital:

Hago saber: Que acordada la formación del Censo del Ganado

Caballar y Mular, existen en este término municipal, se viene a los poseedores de dichos semovientes la obligación que tienen de declarar en las hojas que se le entregaren a domicilio, el número y clase de dicho ganado, detallando en los casilleros correspondientes cuantos extremos se indican en los mismos.

Este Censo no tiene finalidad contributiva de ningún género y solo se lleva a efecto con fines meramente estadísticos. Los poseedores de ganado que faltaren a la verdad en sus declaraciones, incurrirán en la multa y arresto que previenen los artículos 265 y 881 del Código Penal.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Dado en la Casa Consistorial de Almería a 7 de Enero de 1.928.

—FRANCISCO ROVIRA TORRES.

GACETILLAS

Servicio de aguas

Ha comenzado a funcionar en la barriada Cuevas de los Medinas, el aeremote, colocado para el servicio de aguas a aquel vecindario.

Con esto han quedado terminadas las obras hechas por el Ayuntamiento en dicha barriada para el abastecimiento de aguas.

Por querer entrar...

En la casa de socorro ha sido

de heridas incisas, el cho-

er José Martínez García. Este llegó a la casa número 113, de la calle de Murcia, en donde vive su esposa, de la que se halla separado, pretendiendo entrar en la casa y como no le abrieran, empezó a golpear en la ventana rompiendo los cristales y después haciendo uso de un hacha intentó romper la puerta.

Las lesiones se las causó el José Martínez al romper los cristales.

Nuevo servicio

La Casa naviera de los señores Ibarra y Compañía S. en C., de Sevilla, ha señalado un servicio semanal regular y fijo de sus vapores entre el puerto de Motril y los demás de la península.

Detenciones

Ha sido detenido por la Guardia civil en Abla, Emilio Pérez Martínez, por haber amenazado de muerte a su hermano político Antonio González Galindo.

También ha detenido en la misma localidad, al joven Manuel Pérez Parlo por cortar leña de olivo en propiedad particular sin el permiso correspondiente.

Recaudación

Por don Fermín Cillero y auxiliar don Pío Álvarez, de la Asociación General de Ganaderos del Reino, ha comenzado a recaudar los conciertos celebrados con los Ayuntamientos de esta provincia.

“El Churrico”, detenido

Por la Policía ha sido detenido en la plaza de la Constitución, el carrero José Muñoz Roca (a) Churrico, por promover escándalo y blasfemar. Además le ocuparon un revolver sin tener licencia para usarlo.

A presentarse

La vecina de esta capital, María López Cruz, deberá comparecer en la Secretaría del Gobierno civil de esta provincia, a la brevedad posible, para enterarla del paradero de su hijo Joaquín Ureña López.

Por insolente

Por la Guardia municipal ha sido denunciada Araceli Martos Fernández, domiciliada en la Cueva de las Palomas, por haber insultado a dicha autoridad al ir a cumplimentar una orden del señor Alcalde.

De ornato

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Ornato, despachando varios de casus que tenía pendientes.

Paseo militar

Ayer mañana, las fuerzas del Regimiento Infantería de la Corona, efectuaron un paseo reglamentario al Alquian.

El regreso se efectuó a mediodía, desfilando por el Paseo del Príncipe y Bulevar con la banda de música.

Al llegar al Cuartel les fué servido el rancho.

Lea usted

“La Crónica Meridional”

DINERO SOBRE FINCAS

rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor, para la construcción y reforma de casas de renta, mejorar las condiciones de hipotecas contratadas con particulares y recuperar bienes inmuebles vendidos a carta de gracia, puede conseguirse del

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

única entidad que hace los préstamos a plazos largos, que varían entre cinco y cincuenta años, para que sus clientes, durante ellos, puedan con holgura amortizar la deuda, entregando en todo momento las cantidades que buenamente puedan desembolsar.

PARA COMPRAR Y VENDER FINCAS

también puede conseguirse préstamos del Banco hasta el 50 por 100 del valor de las mismas.

Estos préstamos convienen a los que, teniendo en las fincas poseídas pre-indiviso la mitad de las mismas, les interesa adquirir el resto, y también a los comerciantes e industriales que les convenga adquirir las fincas en que tengan instalados sus negocios y no dispongan más que de la mitad.

PARA AMORTIZAR EN QUINCE AÑOS

un préstamo de 10.000 pesetas contratado con el Banco hay que pagarle cada semestre vencido 531'98 (88'98 pesetas mensuales), y al final del año quince se habrá liquidado totalmente la deuda y sus intereses. Si antes de los quince años conviniera a los deudores liquidar sus préstamos, pueden hacerle también, rebajándose las cantidades que el Banco hubiera recibido a cuentas del préstamo.

Folleto e informes gratis por correo los remite el agente para los préstamos del Banco,

MANUEL SORIANO SANCHEZ

Alcalá, 96, MADRID.—Teléfono 54.802

NOTA.—Los señores propietarios que desde provincias deseen ser informados por teléfono pueden llamar a conferencia de 10 a 12 de la mañana y de 5 a 9 de la tarde.

El mejor Purgante Aguas de **CARABANA** **Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas**

JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador. - El mejor para las afecciones de la piel.

Pastilla, 1'50 Ptas. Pedidos dirigidos a R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid. De venta en perfumarias y droguerías.

Compañía Transatlántica de Barcelona

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga, Cádiz y Tenerife, saldrán del puerto de ALMERIA el día 29 de Enero, el magnífico vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** y el día 24 de Febrero el magnífico vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON**

Amplio salón comedor para los pasajeros de 3ª clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas para los mismos pagando un suplemento de ptas. 35 por plaza.

Para Habana, Santiago de Cuba, Veracruz y New York, saldrá del puerto de Málaga el día 28 de Enero el **M. NUEL C LVO**

con escalas en Cádiz y Canarias.

DIRECTO para Barcelona, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Enero bre el magnífico vapor **REINA VICTORIA EUGENIA**

Estos vapores admiten el largo pasaje para los mencionados puertos y EN LA **AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITAN PASAJE PARA LOS MISMOS.**

Para más informes dirigirse a la Agencia en Almería de la Compañía Transatlántica en el calle del General Segura 9. bajo

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **Matias López** son los mejores del mundo. Pedidos en ultramarinos y confiterías.

TOCA

TOCA

CURACION PRONTA Y SEGURA

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Preguntad a los señores **medicos y practicantes** por el **Clorógeno Lumen** y os dirán que es el mago de los antisépticos.

Suprime inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapidez las heridas.

De venta en todas las farmacias

ESTRELLA DORADA

La Cerveza

Es la Reina de las Cervezas

NO CONTIENE ADICIÓN DE ALCOHOL -- LA MEJOR PARA LAS COMIDAS -- ES TÓNICA -- ES DIGESTIVA

DE VENTA: EN COLMADOS, CERVECERÍAS Y CAFES

DEPOSITARIOS EN ALMERIA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

ALMACENES: PASO DEL PRÍNCIPE, 10 ALMACENES: ANDEN DE COSTA, 48

HIPERACIDIA ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones del estómago: se dolor, acedias o vómitos, gases, náuseas, indigestión, debilidad, inapetencia, estomatoclasia, sibilancias, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen una mala digestión, soez o no dolorosa.

Para mayores datos dirigirse al Depósito Sevilla. El autor, farmacéutico «E. Glob.» Tetuán, 20

Inferia, botica Sancho Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe, 9

Lea usted **"La Crónica Meridional"**

BULGARIA

Sociedad de Seguros. Seguros marítimos. Poderosas garantías.

Delegación general, Puerta del Sol, 14.—MADRID.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL—ALMERIA.